

2015年中国经济增长6.9%

国家统计局:6.9%是一个不低的速度 居民收入增幅去年“跑赢”GDP增速

国家统计局19日发布数据,经初步核算,2015年中国国内生产总值(GDP)676708亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。去年全国居民人均可支配收入21966元,比上年名义增长8.9%,超过同期6.9%的GDP增速,专家指出,我国居民收入增长、收入结构优化将为我国的供给侧改革增添动力。

2015年哪些产业“挑大梁”?

分季度看,2015年一、二季度同比均增长7%,三季度增长6.9%,四季度增长6.8%。分产业看,第一产业增加值60863亿元,比上年增长3.9%;第二产业增加值274278亿元,增长6%;第三产业增加值341567亿元,增长8.3%。从环比看,四季度国内生产总值增长1.6%。

“6.9%是一个不低的速度。”国家统计局局长王保安说。北京大学经济学院教授曹和平表示,虽然去年外贸和内需形势都比较严峻,但物价保持低位,就业目标也提前完成,完成全年经济增长预期目标实属不易。

虽然制造业遭遇困难,

但高新技术产业的增速比工业整体高4.1个百分点,这说明我国的新兴产业、新型业态和新商业模式正在蓬勃发展。

哪些因素促进居民收入增长?

国家统计局的数据显示,2015年,全国居民人均可支配收入21966元,比上年名义增长8.9%,扣除价格因素实际增长7.4%。而2015年国内生产总值增速为6.9%;另外,2015年我国居民消费价格(CPI)上涨1.4%。业内人士指出,居民收入相对于GDP、物价“跑”得更快,意味着居民的钱袋子购买力更强。

同时,居民收入结构进一步优化:工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别为12459元、3956元、1740元、3812元;较2014年分别上涨了9.1%、6%、9.6%、11.2%。财产净收入及转移净收入增速快于工资性收入及经营净收入,显示出居民收入来源多样化进一步提升。

上海交通大学安泰经济与管理学院教授潘英丽指出,居民收入及实际购买力得到提升,就会愿意消费、愿意出门旅游,从经济学的角度,就是总需求得到了有效的扩大。



“我们的工作尚未完成” 洛杉矶纪念马丁·路德·金

1月18日,美国洛杉矶举行马丁·路德·金纪念日游行。今年的主题是“我们的工作尚未完成”。1986年起,美国政府将每年1月的第三个星期一定为马丁·路德·金全国纪念日。在这一天,人们通常会举办各种各样的活动,纪念这位著名的民权运动领袖。 新华社图

最高法出台审理抢劫案件的指导意见

抢劫留守儿童等弱势群体从重判处

“对于多次结伙抢劫,针对农村留守妇女、儿童及老人等弱势群体实施抢劫,在抢劫中实施强奸等暴力犯罪的,要在法律规定的量刑幅度内从重判处。”这是记者19日从最高人民法院了解到的。

日前,最高法公布实施《关于审理抢劫刑事案件适用法律若干问题的指导意见》,针对近年来人民法院在审理抢劫犯罪案件中出现的较为突出的法律适用问题和刑事政策把握问题作出了统一、明确的规定。

意见规定具有下列情形之一的,可以判处无期徒刑以

上刑罚:1、抢劫致三人以上重伤,或者致人重伤造成严重残疾的;2、在抢劫过程中故意杀害他人,或者故意伤害他人,致人死亡的;3、具有除“抢劫致人重伤、死亡”外的两种以上加重处罚情节,或者抢劫次数特别多、抢劫数额特别巨大的。

意见还规定为劫取财物而预谋故意杀人,或者在劫取财物过程中为制服被害人反抗、抗拒抓捕而杀害被害人,且被告人无法定从宽处罚情节的,可依法判处死刑立即执行。 据新华社

要快读

国台办副主任 龚清概被查

据中央纪委官网19日消息,中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室副主任龚清概涉嫌严重违纪,目前正接受调查。 据央视

央行:有效满足春节前后流动性需求

春节临近,现金投放将进入高峰期,流动性波动压力加大。中国人民银行19日宣布,将加强预调微调,提前对春节前后的流动性安排进行布局,有效满足金融机构流动性需求。

记者从央行了解到,对于短期季节性的现金投放需求,将按历年做法,通过公开市场逆回购操作对主要金融机构实现全覆盖,节后到期与现金回笼自然对冲。 据新华社

去年全球游客 人数11.8亿创纪录

世界旅游组织18日发布的数据显示,2015年全球出境游客增加4.4%,达创纪录的11.8亿人。受2008年爆发的全球金融危机和2009年爆发的甲型流感疫情影响,2009年全球游客人数减少4%,但此后6年不断增加。世界旅游组织预计,今年全球游客人数将增长4%。 据新华社

投资百亿,“热表”竟成“温度计” 北方多地冬季供暖分户计费空转

作为供热改革的一项重要内容,冬季供暖分户计费已在北方集中供暖区推行多年,至今花费资金逾百亿元。但“新华视点”记者调查发现,由于计量表不统一、计费复杂纠纷多,达不到节能效果等诸多因素,北京、宁夏、山东、甘肃等北方多地均出现计量表空转现象。

作为学界最早的改革推动者之一,中国工程院院士江亿说,分户计费工程投入资金上百亿元,2016年还将继续投入数十亿元,但实际效果不及预期。另有多位业内人士印证,目前分户计费存在大范围空转现象。

北京朝阳区的东一时区建于2006年,约有1800户用

户。住户刘先生说,2013年供热企业给小区装了热计量设备,但一直没有运转,“现在家里的温控计就是个摆设,小区很多人都不知道怎么用。”

虽然热计量表空转已是普遍现象,但业内人士普遍认为,热费按“用多少、收多少”的原则收缴一定是未来发展趋势。江亿认为,按照热量收费的方向正确,但操作出了问题。

江亿说,包括他自己在内,国内很多专家对欧美国家“一户一表、计量收费”存在理解错误,以为是每家每户装计量表。直到最近几年,他在国外实地调查才发现,所谓“每户”实际上是“每个供热单元”。也就是说,国外是一栋楼用一个表。 据新华社

焦点问答

如何看待6.9%的增速?

A 6.9%的速度还是一枝独秀

王保安回应称,当前正处在经济发展的结构转型期,资源环境条件、市场环境条件、供需条件都发生了变化,中国能够取得6.9%的增长速度,确实是来之不易的。尤其是在当前的国际环境条件下,中国6.9%的速度在全世界名列前茅,是一枝独秀,对世界经济增长的贡献还是在25%以上。

哪些因素在影响GDP?

A 股市、房地产及“三新”产业等

王保安介绍,2015年中国的房地产市场下行以及股市出现的波动,应该说对中国经济增长都是有影响的,但是影响有多大,还要做进一步的核算核实。

比如股市,一会儿涨上去,一会儿跌下来,但是GDP核算是依据交易量,从这个角度来讲,交易量的增加就是正贡献。2015年房地产的投资增速在回落,但是销售面积和销售金额比2014年增长,综合来讲,对GDP影响不大。至于政府债务,没有出现明显的增长,占GDP不到40%,是在国际通常认定的60%警戒线以下。

王保安称,2015年的中国经济还要考虑新经济的发展、“三新”产业的发展、创新驱动的增强、动力转化的加速,这些因素综合之后才得出6.9%的增长速度,这是正负两方面因素作用的结果。

人民币汇率对经济有哪些影响?

A 大幅贬值不会成为趋势

王保安表示,人民币贬值,一方面是美元升值的表现,美元的升值带来了人民币的贬值,但是人民币的贬值对中国经济的影响不会太大。从长远来看,人民币贬值也不会成为一种趋势。

综合新华社、法制晚报